

Государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Санкт-Петербургский государственный медицинский университет
им. акад. И.П. Павлова»
Министерства здравоохранения и социального развития
Российской Федерации

Кафедра педиатрии
НИИ нефрологии

Материалы юбилейной конференции, посвященной
85-летию Почетного доктора СПбГМУ им. акад. И.П. Павлова
СЕРГЕЕВОЙ КЛАРЫ МИХАЙЛОВНЫ

«КАРДИОРЕНАЛЬНЫЙ КОНТИНУУМ В ПЕДИАТРИИ»

© Коллектив авторов, 2011
УДК 616-053.32:92 Сергеева

КЛАРА МИХАЙЛОВНА СЕРГЕЕВА

13 декабря исполняется 85 лет Почетному доктору Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова, заслуженному деятелю науки, профессору кафедры педиатрии Кларе Михайловне Сергеевой.

Клара Михайловна поступила в 1-й Ленинградский медицинский институт в 1944 г., возвратившись в Ленинград из эвакуации. С тех пор вся жизнь Клары Михайловны связана с 1-м ЛМИ – СПбГБМУ им. акад. И.П. Павлова. С отличием окончив институт, К.М.Сергеева поступила в клиническую ординатуру на кафедру педиатрии. Затем была учеба в аспирантуре, успешная защита кандидатской диссертации, работа ассистентом, доцентом, защита докторской диссертации. В 1968 г. К.М.Сергеева возглавила кафедру педиатрии 1-го ЛМИ и в течение 28 лет руководила её коллективом. В 1996 г. она передала руководство кафедрой своему ученику – О.К.Москевичу, а после его внезапной смерти кафедру возглавила другая её ученица – Н.Н.Смирнова. Однако все эти годы К.М.Сергеева остается бессменным неформальным лидером и наставником своих учеников.

Научные интересы проф. К.М.Сергеевой весьма широки. Под её руководством на кафедре педиатрии в течение многих лет разрабатывались два направления – детская пульмонология и детская нефрология. Научный вклад в развитие детской нефрологии проф. К.М.Сергеевой весьма значителен и признан у нас в стране и за рубежом. Исследование функции почек и нормативные показатели у здоровых детей разного возраста получены еще в ходе выполнения её кандидатской диссертации. Данные о характере изменений почек при различных соматических и инфекционных заболеваниях у детей (ревматизм, пневмония, геморрагический васкулит, ОРВИ) были доложены на Проблемных комиссиях МЗ СССР и РФ и легли в основу классификации вторичных нефропатий у детей, разработанной на кафедре педиатрии и одобренной МЗ РФ. Серия работ, выполненных под руководством К.М.Сергеевой, посвящена изучению патогенеза, особенностям клинических проявлений и оценке разных схем лечения гломерулонефритов у детей. Исследования охватывали иммунный статус при гломерулонефrite, клинико-морфологическое сопоставление, изучение состояния мембранных ферментов. Для оценки функционального почечного резерва были модифицированы ряд нагрузочных



проб для использования в детской практике. Это позволило получать точную информацию, не нарушая гомеостаза ребенка. Эпидемиологические исследования по распространенности заболеваний почек среди детского населения Ленинграда, проведенные под руководством К.М.Сергеевой, включены в данные Всесоюзного мониторинга частоты и структуры болезней органов мочевой системы у детей. В настоящее время сотрудники кафедры при активной поддержке Клары Михайловны разрабатывают вопросы, связанные с метаболическими нарушениями при различной патологии в детском возрасте; изучаются межорганные связи и их изменения в процессе развития детского организма.

Применяются методы социальной медицины, когда объектом обследования становится не только пациент, но и его семья.

К.М.Сергеева – прекрасный врач. Все её научные работы имеют не только теоретическое, но и большое практическое значение. Её девиз «Больной превыше всего» стал девизом кафедры педиатрии.

Проф. К.М.Сергеева – талантливый педагог. Её лекции для студентов и практических врачей всегда содержат самые важные и новые данные. Под её редакцией выпущено несколько десятков пособий для студентов по всем вопросам программы по педиатрии. Значительным научно-методичес-

ким достижением проф. К.М.Сергеевой и её со-трудников стал выпуск учебника по педиатрии для студентов непедиатрических вузов. Под её руководством и при непосредственном участии на кафедре подготовлены десятки клинических ординаторов, работающих во всех регионах России, в странах ближнего и дальнего зарубежья, в Африке, на Ближнем Востоке, в Австралии. Под руководством и при консультативной помощи Клары Михайловны защищены 10 докторских и 43 кандидатских диссертаций, в том числе иностранными специалистами. К.М.Сергеева – автор более 400 научных работ, 4 монографий, 12 глав в 6 коллективных монографиях, 3 глав в руководствах для врачей.

Большую педагогическую, лечебную и научную работу К.М.Сергеева всегда сочетала с активной общественной деятельностью. В течение 25 лет она была ученым секретарем 1-го ЛМИ. Много лет проф. К.М.Сергеева была заместителем председателя правления Общества детских врачей Ленинграда и членом Проблемных комиссий по педиатрии МЗ СССР. Проф. К.М.Сергеева – депутат Ленсовета четырёх созывов. В настоящее время она является членом аттестационного диссертационного совета Санкт-Петербургской государственной педиатрической медицинской академии.

В 1979 г. К.М.Сергеевой присуждено почетное звание «Заслуженный деятель науки». С 1984 г. проф. К.М.Сергеева имеет почетное звание «Ветеран труда».

27 ноября 2006 г. за выдающиеся заслуги в области высшего образования, науки и здравоохранения России, большой личный вклад в развитие научно-исследовательской и клинической деятельности в СПбГМУ им. И.П.Павлова Клара Михайловна Сергеева избрана Почетным доктором СПбГМУ им. акад. И.П.Павлова.

В день юбилея коллектив кафедры педиатрии, многочисленные ученики, маленькие пациенты и их родители от всей души поздравляют Клару Михайловну. Мы желаем ей бодрости, здоровья и творческих успехов на долгие годы.

Коллектив кафедры педиатрии Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П. Павлова

Редколлегия журнала «Нефрология» присоединяется к поздравлениям в адрес юбиляра, желает ей здоровья и дальнейшей плодотворной творческой деятельности.